

Дорогие читатели газеты «Огни Енисея». «Краевед» рад приветствовать вас. В силу разных обстоятельств изменилась периодичность нашей тематической страницы. Теперь она будет выходить один раз в два месяца, но смеем надеяться, это не изменит вашего интереса к истокам своей малой родины. Мы обязательно сохраним наиболее популярные рубрики и с вашей помощью откроем новые. По-прежнему главным ориентиром в выборе тем для нас будет являться ваш живой отклик. Пишите, звоните, заходите в музей и редакцию, а мы обязательно найдём ответы на волнующие вас вопросы из истории нашего Дивногорска.

ФЕВРАЛЬ

22 — 50 лет назад (1957 г.) было организовано строительно-монтажное управление № 1 по строительству автодороги Красноярск—Строй на базе дорожного участка № 4 (Дорстрой).

23 — 50 лет назад (1957 г.) гидростроители произвели самый большой в истории стройки взрыв. В Манский Бык они заложили 75 тонн взрывчатки.

24 — 285 лет назад (1722 г.) немецкий учёный-путешественник, доктор Даниэль Готлиб Мессершмидт впервые вычислил точные географические координаты Овсянки.

Д.Г. Мессершмидт путешествовал по Сибири по заданию Петра I. В 1722 году в феврале и октябре он исследовал западные окрестности Красноярска и, в частности, ту территорию, которая входит ныне в состав МО Дивногорск. В своём путевом дневнике Д.Г. Мессершмидт отметил достопримечательности реки Мана, описал бытовой уклад жителей Овсянки и Бирюсы, сделал зарисовку так называемой «Енисейской Писаницы» — наскального рисунка древних жителей и подробно рассказал о своём исследовании Бирюсинских пещер.

Сегодня мы открываем новую рубрику, в которой начинаем рассказ о тех, ставших уже легендарными, строителями Красноярской ГЭС, чьи имена увековечены золотыми буквами в мраморе мемориальной Доски Почёта на фасаде здания Красноярской ГЭС.

И первый наш рассказ о плотнике-бетонщике УОС Анатолии Николаевиче Шелковникове. В общем-то, это даже не рассказ, а публикация письма ветерана, отправленного нам в музей с далёких берегов Байкала, где в Баргузинском районе и проживает ныне А.Н. Шелковников.

Надеемся, что с лёгкой руки прославленного гидростроителя рубрика обретёт полнокровную жизнь, и как знать, может быть, повторит счастливую судьбу своей предшественницы — рубрики «Вспомним всех поимённо», оформившись со временем в целую книгу.

Письму предшествует небольшое вступление — фрагмент из книги «Исполин на Енисее», составитель О. Грек и др.:

«Славный парень Шелковников! Знаменит. Можно сказать, в историю вошёл, а носа не задирает».

Он — герой мартовского штурма на Енисее. На красном полотнище вымпела сверкали слова «Слава труду!», и поднимал его Анатолий Шелковников, и честь такая досталась, потому что его звено было лучшее среди бетонщиков в те дни.

Небольшой алый вымпел, поднятый Шелковниковым в знак перекрытия Енисея, занимает в Музее Революции почётное место в ряду победных знамён Советского народа. Скромное полотнище вымпела, овеянное студёными сибирскими ветрами, ныне хранится среди красных стягов, под которыми шёл на труд и на подвиг советский народ. И когда посетители Музея Революции читают на Дивногорском вымпеле «Слава труду!», пусть знают они, что это труд Шелковникова и всех десяти тысяч молодых покорителей Енисея».

«КРАЕВЕД»

ВЫПУСК №1 (29)

КАЛЕНДАРЬ ЮБИЛЕЙНЫХ ДАТ

24 — 50 лет назад (1957 г.) в посёлке Лалетино в клубе «Енисей» на первой общественно-строительной конференции был избран объединённый комитет ВЛКСМ Красноярскгэсстроя. Секретарём комитета стал Борис Секретарёв.

МАРТ

2 — 45 лет назад (1962 г.) состоялся первый выпуск студентов вечернего филиала Красноярского индустриального техникума, находящегося в Дивногорске. Дипломы получили 22 строителя КГЭС.

3 — 25 лет назад (1982 г.) на городском стадионе «Спутник» состоялось торже-

ственное открытие финальных соревнований по конькобежному спорту V зимней Спартакиады народов СССР.

8 — 25 лет назад (1982 г.) в урочище «Филаретов ключ» состоялись соревнования V зимней Спартакиады народов СССР.

12 — 10 лет назад (1997 г.) выпущен наружный открытою художника Евгения Александровича Шепелевича «Графика».

23 — 15 лет назад (1992 г.) принят в эксплуатацию 9-этажный 36-квартирный жилой дом по адресу: ул. 30 лет Победы, 8.

Легендарные

«Строить Красноярскую ГЭС я приехал после службы моряком-пограничником на Тихоокеанском флоте, в 1961 году.

Мне часто приходилось встречаться с начальником строительства — Андреем Ефимовичем Бочкиным. Он мог появляться на стройке в любое время суток, и всегда со вниманием и заботой относился к нуждам каждого строителя.

Особенно он произвёл на меня впечатление, когда в период перекрытия Енисея мне было доверено поднять вымпел «Слава труду!». Тогда объявили о моём выступлении на трибуне. Я, сельский парень, так растерялся, что руки затряслись, задрожал голос. Андрей Ефимович подошёл ко мне, похлопал по плечу и посоветовал: «А ты своими словами скажи, не волнуйся».

Пришло поволноваться и когда выполняли очень ответственную работу на покрытии водослива эпоксидной смолой. Но следующий год, при сбросе паводковых вод, показал, что наши переживания были напрасны. Бочкин похвалил нас: «Молодцы! Всё выполнили на совесть».

Много хлопот задала строителям тектоническая трещина в скале, которую постоянно затапливала вода, но мы успешно справились с этой задачей — очистку прошли отлично и в срок.

Я очень горжусь и благодарю судьбу, что работал в самой гуще молодых строителей ГЭС с замечательными и добрыми людьми — А. Бочкиным, А. Степановым, Е. Долгининым, Г. Горловым, В. Гладуном, В. Евграфовым, Б. Фадином, С. Артомоновым,



БЛАГОДАРНОСТЬ СУДЬБЕ

И. Назаренко, С. Лукашенко, Д. Васильевой, В. Полищуковым, братьями Лесниковыми, Ф. Вологодиным, Г. Неустроевым, М. Мащенко и другими.

Закончив заочно Красноярский сельскохозяйственный институт, после сдачи ГЭС и пуска первых агрегатов в 1972 году, я переехал на работу в Бурятию.

За период работы на строительстве Красноярской ГЭС награждён Почётными грамотами, медалью «За доблестный труд». В ознаменование 100-летия В.И. Ленина, знаком «Отличник энергетики СССР», орденом Трудового Красного Знамени, мое имя занесено на Памятную доску Красноярской ГЭС. Имею медаль «Ветеран труда».

35 лет я проработал на разных должностях, но тот заряд душевной энергетики, что дала стройка века, я пронёс с собой везде, стараясь передать её своим детям. С Дивным я связан до сих пор. Здесь живёт мой сын, растёт внук — Анатолий Николаевич Шелковников.

Из письма
А. ШЕЛКОВНИКОВА.

АРХИВАРИУС

Мы продолжаем знакомить читателей «краеведа» с документами, раскрывающими самые ранние страницы истории Дивногорска. Сегодняшний материал относится ко времени рождения Знаменского Скита. В только что построенной и освящённой церкви, обретшие свою обитель инохи, начинают активно проповедовать православное слово божие. И в 1890 году Епархиальное начальство поручает монахам отправлять необходимые службы жителям окрестных деревень, первой из которых стала Бирюса, что находилась в десяти верстах вверх по Енисею.

Документ 4. Указ об обязательстве исполнять необходимые требы для жителей д. Бирюса. Красноярск, 26 марта 1890 год.

Указ Его Императорского Величества Самодержца Всероссийского из Енисейской духовной консистории. Строителю Знаменского Скита, иеромонаху [1] Филарету.

По указу Его Императорского Величества Духовная консистория даёт Вам знать, что вследствие ходатайства доверенного от общества д. Бирюсинской, о перечислении жителей Бирюсы из Торгашинского прихода в Красноярский Покровский приход [2], или о причислении к церкви Знаменского скита, постановлением Консистории, утверждённым Его преосвященством [3] 21 марта с. г. заключено: жителей Бирюсы оставить пока до полного устройства в Знаменском Ските, с дозволением Вам и священнослужащей братии исполнять у жителей Бирюсы [4] неотложные требы, как-то: — крещение слабых младенцев, напутствование тяжко больных и отпеть умерших, с тем, чтобы о всех этих трах ведены были в Ските записи и приучи Торгашинскому, для занесения в церковные книги передаваемы были не опустительно и своевременно.

ГАКК. Ф. 104, оп. 1, д. 1, лл. 4-5. Подлинник.

Публикуется впервые.

КОММЕНТАРИЙ:

1. Иеромонах — священник-монах.

2. Покровская церковь находилась в центре Красноярска (ныне на пересечении ул. Сурикова и пр. Мира), поэтому Епархиальным властям было невыгодно причислять жителей отдалённой деревни к приходу, в котором и так было достаточное количество прихожан, в материальном отношении более обеспеченных. Впоследствии, жителей Бирюсы окончательно закрепили за Знаменским Скитом.

3. Имеется в виду Преосвященный Тихон, в миру — Михаил Михайлович Троицкий-Донебин (1831-1911 гг.). Епископ Енисейский и Красноярский с 1886 по 1892 гг. Родился в с. Сушки, Рязанская губерния. Закончил семинарию, затем духовную академию в Санкт-Петербурге. Кандидат богословия. Монашеский постриг принял в 1868 г. С 1881 г. — епископ Сарапульский. С 1886 г. — в Красноярске, где пользовался у всех уважением. Много путешествовал по губернии. В 1888 г. его стараниями был основан Знаменский Скит. С 1892 г. — архиепископ Иркутский и Нерчинский. Участник коронования императора Николая-II (1896 г.).

4. В самой Бирюсе была построена деревянная часовня, в которой и отправлялись монахами Знаменского Скита все неотложные требы.

Выражаем искреннюю признательность сотрудникам Государственного архива Красноярского края за возможность опубликовать данный материал. Кроме того, считаем своим долгом поблагодарить Александра Георгиевича Шпанова, руководителя Дивногорского общества Духовного возрождения, за оказанную помощь в работе по изучению документов, связанных с историей Знаменского Скита.